

国际贸易与投资要闻

2019 年第 147 期（总第 1400 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 08 月 02 日

目录

中国-东盟将拓展数字经济合作.....	1
中国哥伦比亚签署电子商务合作谅解备忘录.....	1
东盟已成中国第二大贸易伙伴.....	2
中资企业将在马来西亚投资建厂.....	3



中国-东盟将拓展数字经济合作

7月31日，中国国务委员兼外交部长王毅在泰国曼谷出席中国-东盟外长会。王毅表示，中国-东盟外长会富有成果，达成了多方面重要共识。其中，中东盟同意共同推进“一带一路”建设，双方就“一带一路”倡议与《东盟互联互通总体规划2025》对接达成一致，将启动并尽快完成磋商，提交今年11月领导人会议发表。这是继东盟10国分别与中国签署双边共建“一带一路”合作文件后，中国和东盟整体就高质量共建“一带一路”迈出的又一重要步伐，将为本地区实现全面互联互通增添新动力。此外，双方同意将2020年确定为中国-东盟数字经济合作年，拓展在电子商务、科技创新、5G网络、智慧城市等领域合作。（中新网/8月1日）



中国哥伦比亚签署电子商务合作谅解备忘录

7月31日，中国与哥伦比亚在京签署了电子商务合作谅解备忘录。备忘录全称为《中华人民共和国商务部和哥伦比亚共和国贸易、工业和旅游部关于电子商务合作的谅解备忘录》。根据这一备忘录，双方将分享管理和政策制定的经验、促进公私对话、开展

联合研究和人员培训,鼓励企业开展电子商务交流和合作,通过电子商务推动各自国家的优质特色产品贸易。近年来,中哥两国友好关系快速发展,各领域合作不断深入,双边贸易额持续增长。商务部表示,备忘录的签署将进一步提升两国贸易便利化程度和合作水平,为双边经贸关系注入新的活力。(新华社/8月1日)



东盟已成中国第二大贸易伙伴

7月31日,商务部部长助理李成钢表示,中国已连续10年保持为东盟第一大贸易伙伴,东盟已成为中国第二大贸易伙伴。中国与东盟双边贸易额持续增长,今年1至6月,中国-东盟进出口贸易额2918.5亿美元,同比增长4.2%。同时,双边投资合作卓有成效,截至2018年底,中国和东盟双向累计投资额达2057.1亿美元,双向投资存量15年间增长22倍,东盟成为中国企业对外投资的重点地区。此外,中国与东盟“一带一路”经贸合作成果丰硕,区域经济一体化进程加速。在单边主义和保护主义盛行的当下,加强经贸合作、坚定维护多边主义和自由贸易意义重大。李成钢表示,未来,中国将与东盟共同推进“一

带一路”经贸合作迈向高质量发展，具体来说，将充分发挥中国-东盟博览会、中国国际进口博览会的平台作用，加大进口；实施好中国-东盟自贸区系列协议和升级议定书，促贸易和投资增长；继续建好在东盟的经济合作区，并做精做优重大项目，帮助改善当地发展条件。（新华网/8月1日）



中资企业将在马来西亚投资建厂

外媒称，中资企业哈尔滨通用飞机工业公司将在马来西亚开设运 12F 型运输机终端组装厂，这是中方首次有这类投资进入马来西亚。据悉，马来西亚 UA Aerospace 公司与中国哈尔滨通用飞机工业有限责任公司，将合作在马来西亚吉打州亚罗士打机场建一个完整的终端组装工厂。这座耗资约 4 亿林吉特（100 元人民币约合 59.9 林吉特）的工厂将在 2021 年正式启用。这项投资将让马来西亚成为这款多用途飞机在全球市场最重要分销商，并协助开拓当地航空技术。投资方表示，组装厂九成员工将是马来西亚公民。据马来西亚 UA Aerospace 公司主席冯秉雄介绍，工厂未来将直接从中国和美国运入主要零部件及组装，之后才销售至其他国家，并预计一个月可以组装两架或

一年 24 架飞机。针对销售前景展望，冯秉雄表示，该公司放眼中国以外市场，计划 15 年内在全球销售出 1000 架飞机，目前东盟国家、非洲和中东国家都对运-12F 有兴趣。据透露，目前已接获 54 架飞机的意向订单。（参考消息网/7 月 31 日）